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ВСТУП 

На сучасному етапі  подолання шкільної неуспішності у молодших 

школярів є важливою проблемою.  У дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку значною мірою вона обумовлена недостатньо повним розумінням 

ними змісту прочитаних текстів. Порушення у засвоєнні семантичної структури 

слова негативно впливають на розвиток зв‘язного мовлення дитини, обмежують 

можливості розуміння зв‘язних текстів. Самостійне засвоєння значення нових 

слів, з потоком яких дитина зустрічається в навчальній літературі, у цієї 

категорії учнів теж утруднене. Є і порушення техніки читання, що впливають на 

якість розуміння дітьми з порушеннями мовлення змісту прочитаного. 

Сучасний інтенсивний розвиток інформаційно-комунікаційних 

технологій, співіснування багатьох медіаресурсів спричинив істотні зміни у 

читацькій діяльності школярів. Діти, почасти без супроводу дорослих, 

починають самостійно освоювати читання з екрану, модель якого має 

відмінності, порівняно з традиційним читанням на паперових носіях. 

Самостійне освоєння екранного читання часто випереджує освоєння дитиною 

закономірностей сприймання художніх текстів на традиційних носіях навіть за 

нормо-типового розвитку, а тим більше при порушеннях мовлення. Як наслідок, 

учень переносить одержані навички на читання художньої літератури, що 

сприяє формуванню у них прагматичного ставлення до художнього тексту: як 

носія певної інформації. 

Дослідження навички читання було предметом вивчення багатьох 

науковців: В. Ільяна, І. Садовнікова та інші вивчали точність читання, Є. 

Соботович, О. Ткач та іншідосліджували засвоєння семантичної структури 

слова, О. Мілевська,Г. Грибань, Н. Чередніченко та інші – розуміння та 

осмислення учнями змісту прочитаного. 

У повноцінній навичці читання молодших школярів було виділено 

технічну і смислову її сторони. За визначенням низки дослідників у галузі 
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психології, спеціальної педагогіки і методики читання (Т. Г.Єгоров, А. М. 

Корнєв, А. Р. Лурія, , М.І. Оморокова, М. Н. Русецька, О.Я. Савченко, Л. С. 

Цвєткова Н. І. Чепелєва та ін..) смислове читання включає розуміння смислу 

окремих слів і цілого висловлювання, переведення розумінння з позиції автора 

на власне суб‘єктивне осмислення. 

Вивчення психолого педагогічної літератури дозволяє припустити, що 

зазначена проблема вивчена недостатньо точноі залишається актуальною. 

Питання, які були підняті визначають актуальність подальшого здійснення 

дослідження на тему "Подолання помилок семантичного типу при читанні у 

молодших школярів з порушеннями мовлення". 

Мета дослідження – з урахуванням особливостей розвитку осмисленого 

читання у молодших школярів з порушеннями мовлення скласти програму 

формування розуміння змісту прочитаного у дітей з порушеннями мовлення. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми та визначити,  

особливості розвитку розуміння змісту прочитаного у дітей молодшого 

шкільного віку з нормо-типовим психофізичним розвитком та з порушеннями 

мовлення. 

2. Вивчити та охарактеризувати особливості розвитку осмисленого 

читанняу дітей молодшого шкільного віку  з порушеннями мовлення. 

3. Розробити програму формування розуміння змісту прочитаного у дітей 

із порушеннями молення. 

Об'єкт дослідження – процес формування осмисленого читання у дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості формуваннязмісту прочитаного у 

молодших школярів з порушеннями мовення. 
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Методи дослідження: теоретичний аналіз загальної та спеціальної 

літератури з проблеми дослідження; констатувальний експеримент; якісний та 

кількісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення. Охарактеризовано особливості розуміння змісту 

прочитаного у школярів 3, 4 – го класів з порушеннями мовлення, подано 

порівняльний аналіз розуміння змісту прочитаного учнями з нормпо-типовим 

розвитком та при наявності у них порушень мовлення, розроблено програму 

формування розуміння змісту прочитаного у школярів 3-го, 4-го класів з 

порушеннями молвення. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в ефективності 

застосування діагностичного інструментарію спрямованого на вивчення стану 

розвитку осмисленого читання у роботі з молодшими школярами як з 

порушеннями мовлення так і без них на логопедичних заняттях та в класі 

вчителем. Методика формування осмисленого читання у молодших школярів з 

порушеннями мовлення може фективно застосовуватися при проведенні 

логопедичної роботи як індивідуально так і фронтально. 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновку, списку використаних джерел, додатків.  

  



63 
 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки. 

1. Визначено, що процес формування читання поетапний, і його 

становлення відбувається у чітко вираженій послідовності. Вагомою складовою 

читанню є його осмисленість.Для подолання порушень читання у дітей було 

запропоновано багато технологій, з одного боку спрямованих на формування 

цієї навички в цілому, так і ті, які спрямовані на формування окремих 

компонентів: цілісності, точності, швидкості,інтонаційної виразності читання. 

При цьому методики спрямовані на формування в учнів розуміння змісту 

прочитаного були представлені недостатньо повно.  

2. Для дослідження сформованості осмисленості читаннявиокремлено 

напрямки за якими розроблено спеціально діагностичну методику. Зміст 

методики врахував вимоги програми закладу загальної середньої освіти. Також, 

при дослідженні було враховано рівень самостійності в процесі виконання 

дітьми завдань. В цілому вивчали точність читання учнями з порушеннями 

мовлення тексту, розуміння ними окремих слів, вміння переказувати текст та 

визначати його головну думку. 

Доведено, що у школярів з нормотиповим розвитком переважав високий 

рівень осмисленості читання (57 %). У 14 %  з них він був достатнім, а у 29% 

середнім. Низького рівня сформованості цієї навички в учнів цієї групи 

виявлено не було. У досліджуваних дітей молодшого шкільного віку, які мали 

порушення мовлення спостерігається в основному середній (37,5 %) та 

достатній (37,5%) рівень  розуміння та осмислення змісту прочитаного. У 25% 

він був низьким, а високого рівня у учнів цієї групи виявлено не було.Отримані 

результати дослідження вказують, що у дітей з порушеннями мовлення 

спостерігаються труднощі формування осмисленості читання і вони потребують 

систематичного супроводу у навчанні з боку асистента та батьків. Не меш 
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важливого значення набуває застосування логопедичної допомоги з метою 

удосконалення навички читання в цілому.  

Визначено, що переважна більшість школярів з порушеннями мовлення 

(62,5 %) не самостійні при переказі змісту прочитаногог, поясненні значення 

окремих слів та встановленні висновків до тексту. В процесі роботи над текстом 

вони потребували навідних запитань. Такий рівень розвитку у них осмисленості 

читання недостатній для самостіного поповнення знань, підготовки ними 

домашніх завдань, а тому потребуватиме подальшого удосконалення. 

3. Базою для формування методики розвитку розуміння змісту прочитаних 

текстів було покладено аналітико-синтетичний підхід. На першому етапі 

пердбачалося формування в учнів з порушеннями мовлення вміння здійснювати 

первинний синтез твору:передбачалося ознайомлення їх із конкретним змістом 

твору, його сюжетною лінією на основі цілісного сприйняття тексту. На 

другому етапі планували формувати вміння аналізувати зміст тексту: 

встановлюватипричинно-наслідкові зв‘язки, визначати мотиви поведінки 

дійових осіб та риси їхнього характеру,розкривати композицію твору та 

проводити аналіз зображувальних засобів. Третім етапом було визначено 

формування вторинного синтезу, завданнями якого є узагальнення рис дійових 

осіб,порівняння героїв та оцінка їх поведінки,з‘ясування ідейної спрямованості 

твору, оцінка художнього твору як джерела пізнання навколишньої дійсності і 

як твору мистецтва. Також на кожному етапі навчання передбачалося 

застосування спеціальних логопедичних вправ та завдань, спрямованих на 

розвиток у дітей з порушеннями мовлення точності та швидкості читання, 

розширення словникового запасу та формування специфічної уваги до змісту 

самого слова. 

Наше дослідження не є вичерпним і буде продовженим з метою апробації 

сформованої нами методики. Таке дослідження особливо важливе в умовах 
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організації та проведення інклюзивного навчання, коли у дітей з порушеннями 

молення осмисленість читання викликає суттєві труднощі. 
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